OLIMPIADA LA GEOGRAFIE

Etapa raionala/municipala, 18 februarie 2023, clasa a X-a

Barem de evaluare

Punctaj acordat

6 x 1000 = 6000 m

6000 + 400 = 6400 m

Gradientul termic vertical: 6°C la fiecare 1000 m
altitudine.

13°C - (-23°C) = 36 °C.

36°C:6,4°C=5,62

5,62 x 1000 = 5620 m

5620 + 400 = 6020 m

Gradientul termic vertical: 6,4 °C la fiecare 1000 m
altitudine.

Nota: in lipsa calculelor in test punctele nu se acordd.

Nr. - [Puncta) Raspuns asteptat conform criteriilor de
item | total ’
evaluare
1. 10 |1.a;2.¢ Cate 1 p. pentru
3.d:4.b; fiecare raspuns corect.
5.a;6.c;
7.¢;8.d;
9.d; 10. a.
2. 10 | 1. NU, Luna plina. 2 p. pentru incercuirea
. . corecta a raspunsului
2. NU, Treapta geotermica. DA:
3. NU, Mantaua superioarsi. lp. peintruuincercuir.ea
corectd a raspunsului
4. NU, Scoarta de alterare. NU, dar nu sunt scrise
cuvintele care ar face
5. DA. raspunsul corect;
1 p. pentru indicarea
cuvintelor, ce fac
raspunsul corect.
3. 9 Coloana A Cate 1 p. pentru
fiecare raspuns corect.
4 Roua
59 Bruma
2,8 Poleiul
3,7 Chiciura
1,6 Ceata
4. 4 Rezolvare: 1 p. pentru determinarea
13°C - (-23°C) = 36 °C. diferentei temperaturii
36°C:6°C=6 aerului;

1 p. pentru aplicarea
corecta a gradientului
termic vertical;

1 p. pentru calcularea
corectd a diferentei de
altitudine;

1 p. pentru calcularea
corectd a altitudinii
absolute a muntelui.




10 | 1. a) subecuatoriala; 1. a), b)

b) subtropicala. Cite 1 p. pentru

fiecare raspuns corect;
2. a) subecuatoriala continentala; total — 2 p.

b) subtropicala mediteraneeana. 2. a), b)

Cate 1 p. pentru
3. Masele de aer tropicale, uscate, care patrund din partile | fiecare raspuns corect;
centrale si interioare ale continentului australian; total - 2 p.

3. Cate 2 p. pentru
4. Masele de aer temperat-maritime, umede, aduse de deducerea corecta si
vanturile de vest dinspre ocean. deplina a cauzei (cate

1 p. pentru deducerea
5. a) Partea centrala-nordica si central-sudica a Africii, | partial corecta a
partea de nord a Americii de Sud. cauzei);

b) Partea de sud-vest a Europei, tarmul pacific al | 4. Cate 2 p. pentru
Americii de Nord in limitele zonei subtropicale, sud-vestul | deducerea corecta si
Americii de Sud in limitele zonei subtropicale, sud-vestul | deplina a cauzei (cate
Africii, sud-vestul Australiei. 1 p. pentru deducerea

partial corectd a
Noti la punctele 3, 4 si 5: Se acceptd si alte variante cauzei);
corecte ale raspunsurilor. 5 a), b)
Cate 1 p. pentru
indicarea corecta a
unei regiuni;
total - 2 p.

7 | Tipul: Relief torential — rigola, ogas, torenti Cate 1 p. pentru
Tipul: Relieful fluvial — valea fluviala, delta fiecare raspuns corect.
Tipul: Relieful glaciar — circ glaciar, valea glaciara (trog),
morene

10 Roci magmatice Criterii de | Roci magmatice | | Cate 1 p. pentru

intruzive comparare efuzive fiecare raspuns corect.
Se formeaza in Se formeaza la
interiorul scoartei suprafata
terestre, ... | scoartel terestre
o N Conditii ST
la diferite adancimi, din topiturile de
. de formare S

ca urmare a racirii lava revarsata in
lente a magmei, n urma eruptiilor
conditii de presiuni si vulcanice care
temperaturi ridicate. S-a racit treptat.
Batolit, lacolit, sill, Cate un Panze de lava
filon, stoc, dyke exemplu de

intruziuni si

efuziuni

magmatice
Granit, gabro, sienit Cate trei | Obsidianul,

exemple de | piatra ponce,

roci pentru | bazaltul

fiecare tip

Nota : se accepta si alte exemple corecte de roci.




8. 10 | I. Indica: I. Cate 1 p. pentru
a) 1 — terroid sau teluroid indicarea corecta a
2 — elipsoid de referinta figurii Pamantului;
b) Polul Nord este putin mai ridicat (cu 30 m) in comparatie | total — 2 p.
cu Polul Sud, adica raza polara boreald este mai lunga ca | Cate 1 p. pentru
raza australa. indicarea corecta a
¢) Miscarea de rotatiec a Pamantului. deosebirii;
Cate 1 p. pentru
Il. Argumenteaza: indicarea corecta a
Forma sferica a Pamantului determina variatia unghiului de | cauzei;
cadere a razelor solare. Pe suprafata planetei, acestea cad
perpendicular numai in zona ecuatoriald, iar spre poli | Il. Cate 3 p. pentru
unghiul de cadere se micsoreaza treptat. Acest fapt | indicarea si
determind diferente mari 1n regimul de incdlzire a | argumentarea corecta si
Pamantului si de aici specificitdti in dinamica multor | deplina a consecintelor,
procese naturale. Astfel, forma sferica a Pamantului | cate 2 p. pentru
determind zonalitatea geografica latitudinala. Forma sferica | indicarea si
a Pamantului influenteaza circulatia atmosferei, a curentilor | argumentarea partial
oceanici, a mareelor etc. corecta a consecintelor,
Turtirea Pamantului la poli are urmatoarele consecinte: | cate 1 p. pentru
arcul de 1° pe meridian difera la latitudini diferite; distanta | indicarea corecta a
de la suprafatd catre centrul Pamantului pentru diferite | consecintelor;
puncte este diferita (la poli este departarea cea mai mica, iar | total — 6 p.
la Ecuator — cea mai mare); valoarea gravitatiei creste de la
Ecuator spre poli.
Nota: se acceptd si alte formuldri corecte ale
raspunsurilor.
9. 10 | c) Rosie Cate 1 p. pentru
&) Mediterand ordonarea corecta;
total - 5 p.
d) Neagra
2) Azov Cate 1 p. pentfu
notarea corecta a
b) Alba denumirii pe harta-
contur;
total - 5 p.
10. 20 1. Bengal, Cate 1 p. pentru
2. Mawsynram; denumirea corecti a
3. Scandinava: obiectivului geografic;
4. Mammoth Cave (Mamutului); total - 10 p.
5. Atlas; _ Cate 1 p. pentru
6. Denali (McKinley); localizarea corectd pe
7. Puerto Rico; harta a fiecarui
8. Alpii elvetient; obiectiv geografic;
9. Atacama; total - 10 p.
10. Sargaselor.
Total | 100 | Nota: in cazul egalitdtii de puncte la doud sau mai multe

teste (lucrari) si a necesitatii de a le detasa (ierarhiza),
itemul 8. 11 va fi decisiv.




